Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: BURCHAKNING RADIAN O’LCHOVI
Darsning maqsadi:  Burchakning radian o’lchovi haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Burchakning radian o’lchovi


Uzunligi aylana radiusiga teng bo’lgan yoyga tiralgan markaziy burchak 1 radian burchak deyiladi.


1 rad burchakning gradus o’lchovini topaylik. Uzunligi πR (yarim aylana) bo’lgan yoy 180o li markaziy burchakni tortib turgani uchun uzunligi R bo’lgan yoy π marta kichik bo’lgan burchakni tortib turadi, ya’ni
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π ≈ 3,14 bo’gani uchun 1 rad ≈ 58,3o bo’ladi.


Agar burchak α radiandan iborat bo’lsa, u holda uning gradus o’lchovi quydagiga teng bo’ladi:
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Agar burchak α gradusdan iborat bo’lsa, u holda uning radian o’lchovi
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ga teng bo’ladi.


Burchakning radian o’lchovi aylana yoylarining uzunliklarini hisoblash uchun qulay. 1 radian burchak uzunligi R radisusga teng yoyni tortib turgani uchun  radian α burchak
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uzunlikdagi yoyni tortib turadi.

258. Graduslarda ifodalangan burchakning radian o’lchovini toping:


1) 40 o;
2) 120 o;
3) 105 o;
4) 150 o;


5) 75 o;
6) 32 o;
7) 100 o;
8) 140 o.

259. Radianlarda ifodalangan burchakning gradus o’lchovini toping:
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3) 
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5) 2;
6) 4;

7) 1,5;
8) 0,36.

260. Sonni 0,01 gacha aniqlikda yozing:
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261. Sonlarni taqqoslang:


1) 
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2) 
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4) 
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: NUQTANI KOORDINATALAR BOSHI 

ATROFIDA BURISH
Darsning maqsadi:  Nuqtani koordinatalar boshi atrofida burish haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

   Nuqtani koordinatalar boshi atrofida burish

Koordinata tekisligida radiusi 1 ga teng va markazi koordinata boshida bo’lgan aylanani qaraymiz. U birlik aylana deyiladi. Birlik aylananing nuqtasini koordinata boshi atrofida α radian burchakka burish tushunchasini kiritamiz (bu yerda α-istalgan haqiqiy son).


1. Aytaylik, α > 0 bo’lsin. Nuqta birlik aylana bo’ylab P nuqtadan soat mili yo’nalishiga qarama-qarshi harakat qilib, α uzunlikdagi yo’lni bosib o’tdi, deylik (49-rasm). Yo’lning oxirgi nuqtasini M bilan belgilaymiz.



2. Aytaylik, α > 0 bo’lsin. Bu holda α radian burchakka burish harakat soat mili yo’nalishida sodir bo’lganligini va nuqta | α | uzunlikdagi yo’lni bosib o’tganligini bildiradi (50-rasm).

267. Birlik aylananing P(1; 0) nuqtasini:


1) 90 o;
2) –π;

3) 180 o;
4) 
[image: image18.wmf]2

p
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;
5) 270 o;
6) 2π

burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqtalarining koordinatalarini toping.

268. Birlik aylanada P(1; 0) nuqtani:
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4) 
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5) 
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6) –π–2π;
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burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqtani belgilang.

269. P(1; 0) nuqtani:


1) 2,1π;
2) 
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3) 
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4) 
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5) 727 o;
6) 460 o

burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqta joylashgan koordinatalar choragini aniqlang.

270. P(1; 0) nuqtani:


1) 3π;

2) 
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3) 
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4) 5π;

5) 540 o;

6) 810 o

burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqtaning koordinatalarini toping.

271. 1) (-1; 0);
2) (1; 0); 3) (0; 1);
4) (0;-1) nuqtalarni hosil qilish uchun P(1; 0) nuqtani burish kerak bo’lgan barcha burchaklarni yozing.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: BURCHAKNING SINUSI, KOSINUSI, TANGENSI VA 

KOTANGENSI TA’RIFLARI
Darsning maqsadi:  Burchakning sinusi, kosinusi, tangensi va kotangensi ta’riflari haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Burchakning sinusi, kosinusi, tangensi va kotangensi ta’riflari


1-tarif. α burchakning sinusi deb (1; 0) nuqtani koordinatalar boshi atrofida α burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqtaning ordinatasiga aytiladi (sinα kabi belgilanadi).


2-ta’rif. α burchakning kosinusi deb (1; 0) nuqtani koordinatalar boshi atrofida α burchakka burish natijasida hosil bo’lgan nuqtaning abssissasiga aytiladi (cosα kabi belgilanadi).


3-ta’rif. α burchakning tangensi deb α burchak sinusining uning kosinusiga nisbatiga aytiladi (tgα kabi belgilanadi).


Ba’zan α burchakning kotangensidan foydalaniladi (ctgα kabi belgilanadi).
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Agar har bir haqiqiy x songa sinx son mos keltirilsa, u holda haqiqiy sonlar to’plamida y=sinx funksiya berilgan bo’ladi. Shunga o’xshash, y=cosx, y=tgx va y=ctgx funksiyalar beriladi. y=cosx funksiya barcha x(R da aniqlangan, y=tgx funksiya x(
[image: image48.wmf]2
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+
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 k(Z, y=ctgx esa x(
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 k(Z bo’lganda aniqlangan.


y=sinx, y=cosx, y=tgx, y=ctgx funksiyalar trigonometrik funksiyalar deyiladi.

277. Hisoblang


1) sin
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3) tg
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4) sin(-90o);


5) cos(180o);
6) tg
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7) cos(-135o);
8) sin
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278. Agar:


1) sinα=
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3) cosα=
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4) cosα=
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5) sinα=
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6) cosα=
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bo’lsa, birlik aylanada α burchakka mos keluvchi nuqtani tasvirlang.

279. Hisonlang:
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280. Hisoblang:
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282. Tenglamani yeching:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: SINUS, KOSINUS VA TANGENSNING 

ISHORALARI
Darsning maqsadi:  Sinus, kosinus va tangensning ishoralari haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Sinus, kosinus va tangensning ishoralari 

1. Sinus va kosinusning ishoralari


Agar (1; 0) nuqta soat mili yo’nalishida harakat qilsa, u holda ham sinus va kosinusning ishoralari nuqta qaysi chorakda joylashganiga qarab aniqlanadi; bu 63, 64 - rasmlarda ko’rsatilgan.






2. Tangensning ishoralari


Ta’rifga ko’ra tgα=
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 bir xil ishoraga ega bo’lsa, tgα>0, 
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 qarama-qarshi ishoralarga ega bo’lsa, tgα<0 bo’ladi. Tangensning ishoralari 65-rasmda tasvirlangan.


ctgα ning ishoralari tgα ning ishoralari bilan bir xildir.





288. Agar:
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bo’lsa, 
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 sonning ishorasini aniqlang.

289. Agar:
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

290. Agar:
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bo’lsa, 
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

291. Agar:
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bo’lsa, sin
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: AYNI BIR BURCHAKNING SINUSI, KOSINUSI VA 

TANGENSI ORASIDAGI MUNOSABATLAR
Darsning maqsadi:  Ayni bir burchakning sinusi, kosinusi va tangensi orasidagi munosabatlar haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Ayni bir burchakning sinusi, kosinusi va tangensi orasidagi munosabatlar


Sinus bilan kosinus orasidagi munosabatni aniqlaymiz.


Aytaylik birlik aylananing M(x; y) nuqtasi (1; 0) nuqtani α burchakka burish natijasida hosil qilingan bo’lsin (67-rasm). U holda sinus va kosinusning ta’rifiga ko’ra  x=cosα, y=sinα  bo’ladi.

M nuqta birlik aylanaga tegishli, shuning uchun uning (x; y) koordinatalari x2+y2=1 tenglamani qanoatlantiradi.


Demak,


[image: image81.wmf].
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tenglik α ning istalgan qiymatida bajariladiva asosiy trigonometric ayniyat deyiladi.

300. Agar:
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301. Asosiy trigonometric ayniyat yordamida tengliklar bir vaqtda bajarilishi yoki bajarmasligini aniqlang:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: TRIGONOMETRIK AYNIYATLAR
Darsning maqsadi:  Trigonometrik ayniyatlar haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Trigonometrik ayniyatlar

1. Masala. α((k, k(Z bo’ganda

1+ctg2α=
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tenglikning o’rinli ekanligini isbotlang.


Kotangensning ta’rifiga ko’ra ctgα =
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Bu shakl almashtirishlar to’g’ri, chunki α((k, k(Z bo’lganda sinα(0.


Birinchi tenglik α ning mumkin bo’lgan barcha (joiz) qiymatlari uchun o’rinli, ya’ni uning chap va o’ng qismlari ma’noga ega bo’ladigan barcha qiymatlari uchun to’g’ri bo’ladi. Bu kabi tengliklar ayniyatlar deyiladi, bunday tengliklarni isbotlashga doir masalalar ayniyatlarni isbotlashga doir masalalar deyiladi.

2. Masala. Ayniyatni isbotlash: 
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(1- sinα)(1+ sinα)=1- sin2α=
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3 Masala. Ayniyatni isbotlang: 
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Bu ayniyatni isbotlash uchun uning chap va o’ng qismlarining ayirmasi nolga teng ekanligini ko’rsatamiz:
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1-3 masalalarni yechishda ayniyatlarni isbotlashning quyidagi usullaridan foydalanildi: o’ng qismida shakl almashtirib, uni chap qismiga tengligini ko’rsatish; o’ng va chap qismlarining ayirmasi nolga tengligini ko’rsatish. Ba’zan ayniyatlarni isbotlashda uning o’ng va chap qismlarining shaklini almashtirib bir xil ifodaga keltirish qulay.

310. Ayniyatni isbotlang:
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311. Ifodani soddalashtiring:
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313. Ayniyatni isbotlang:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: ( VA -( BURCHAKLARNING SINUSI, KOSINUSI, 

TANGENSI VA KOTANGENSI

Darsning maqsadi:  ( va -( burchaklarning sinusi, kosinusi, tangensi va kotangensi haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

( va -( burchaklarning sinusi, kosinusi, tangensi va kotangensi


Aytaylik, birlik aylananing M1 va M2 nuqtalari P(1; 0) nuqtasi mos ravishda ( va -( burchaklarga burish natijasida hosil qilingan bo’lsin. U holda Ox o’q M1OM2 burchakni teng ikkiga bo’ladi va shuning uchun M1 va M2 nuqtalar Ox o’qqa nisbatan simmetrik joylashgan. Bu nuqtalarning abssissalari bir xil bo’ladi, ordinatalari esa faqat ishoralari bilan farq qiladi. M1 nuqta (cos(; sin() koordinatalarga, M2 nuqta (cos(-(); sin(-()) koordinatalarga ega. Shuning uchun
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Tangensning ta’rifidan foydalanib, hosil qilamiz:
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320. Hisoblang:



[image: image100.wmf]).

4

π

ctg(

π)

2

3

sin(

)

3

π

ctg(

π)

cos(

4)

);

4

π

(

sin

)

3

π

tg(

)

6

π

)cos(

6

π

2sin(

3)

;

)

30

(

ctg

1

)

30

(

tg

1

2)

);

4

π

tg(

)

3

π

)sin(

6

π

cos(

1)

2

o

2

o

2

-

+

-

-

-

+

-

-

+

-

+

-

-

-

+

-

+

-

+

-

-


321. Ifodani soddalashtiring:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: QO’SHISH FORMULALARI
Darsning maqsadi:  Qo’shish formulalari haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Qo’shish formulalari


Qo’shish formulalari deb, cos((±() va sin((±() larni ( va ( burchaklarning sinus va kosinuslari orqali ifodalovchi formulalarga aytiladi.


Teorema. Ixtiyoriy ( va ( uchun quyidagi tenglik o’rinli bo’ladi:

cos((+()=cos(cos(-sin(sin(.


Birinchi formulada ( ni -( ga almashtirib, hosil qilamiz:
cos((-()=cos(cos(+sin(sin(.

sin((+()=sin(cos(+cos(sin(.

sin((-()=sin(cos(-cos(sin(.

Qo’shish formulalari yordamida hisoblang (325-326):

325. 1) cos135o;
2) cos120 o;


3) cos150 o;
4) cos240 o.

326. 1) cos57 o30`cos27 o30`+sin57 o30`sin27 o30`;


2) cos19 o30`cos25 o30`-sin19 o30`sin25 o30`;


3) 
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4) 
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327. 1) 
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2) 
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Ifodani soddalashtiring (328-329):

328. 1) cos3(cos(-sin(sin3(;

2) cos5(cos2(+sin5(sin2(;


3) 
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4) 
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329. 1) 
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2) 
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Qo’shish formulalari yordamida hisoblang (330-331):

330. 1) sin73 ocos17o+cos73osin17o;


2) sin73 ocos13 o-cos73 osin13 o;


3) 
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4) 
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: IKKILANGAN BURCHAKNING 

SINUSI VA KOSINUSI

Darsning maqsadi:  Ikkilangan burchakning sinusi va kosinusi haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Ikkilangan burchakning sinusi va kosinusi


Qo’shish formulalaridan foydalanib, ikkilangan burchakning sinusi va kosinusi formulalarini keltirib chiqaramiz.


1) sin2(=sin((+()=sin(cos(+sin(cos(=2sin(cos(.

Shunday qilib,

sin2(=2sin(cos(
2) cos2(=cos((+()=cos(cos(-sin(sin(=cos2(-sin2(.


Shunday qilib,

cos2(= cos2(-sin2(.


Hisoblang (338-339):

338. 
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339. 
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340. Agar:


1) sin
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=
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Ifodani soddalshtiring (342-343):

242. 
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243. 
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: KELTIRISH FORMULALARI
Darsning maqsadi:  Keltirish formulalari haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Keltirish formulalari


(1) Tenglik to’g’ri tenglik, chunki P(1; 0) nuqtani a+2(k, k(Z burchakka burganda uni 
[image: image125.wmf]a

 burchakka burgandagi nuqtaning ayni o’zi hosil bo’ladi.


Shuning uchun ushbu formulalar to’g’ri bo’ladi:

sin(
[image: image126.wmf]a

+2(k)=sin
[image: image127.wmf]a

, cos(
[image: image128.wmf]a

+2(k)=cos2(k, k(Z                          (3)


Xususan, k=1 bo’lganda:

sin(
[image: image129.wmf]a

+2()=sin
[image: image130.wmf]a

, cos(
[image: image131.wmf]a

+2()=cos
[image: image132.wmf]a


tengliklar o’rinlidir.


(2) tenglik

sin((-
[image: image133.wmf]a

)=sin
[image: image134.wmf]a

, cos((-
[image: image135.wmf]a

)= – cos
[image: image136.wmf]a

  
               
   
(4)

formulalarning xususiy holi sanaladi.


(4) formulalarning ikkinchisi ham shunga o’xshash isbot qilinadi. (4) formulalar keltirish formulalari deyiladi. (3) va (4) formulalar yordamida istalgan burchakning sinus va kosinusini hisoblashni ularning o’tkir burchak uchun qiymatlarini hisoblashga keltirish mumkin.


Argument 2( ga o’zgarganda sinus va kosinusning qiymatlari davriy takrorlanadi. Bunday funksiyalar davri 2( bo’lgan davriy funksiyalar deyiladi.



Hisoblang (352-355):
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: SINUSLAR YIG’INDISI VA AYIRMASI

 KOSINUSLAR YIG’INDISI VA AYIRMASI
Darsning maqsadi:  Sinuslar yig’indisi va ayirmasi, kosinuslar yig’indisi va ayirmasi haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Sinuslar yig’indisi va ayirmasi

kosinuslar yig’indisi va ayirmasi


Agar sinuslar yig’indisi formulasi
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dan foydalanilsa, bu masalani soddaroq yechish mumkin. 


(1) formula bilan bir qatorda quyidagi sinuslar ayirmasi formulasi, kosinuslar yig’indisi va ayirmasi formulalaridan ham foydalaniladi:
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363. Ifodani soddalashtiring:
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364. Hisoblang:
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365. Ko’paytmaga almashtiring:
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366. Ayniyatni isbotlang:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: PROGRESSIYALAR
Darsning maqsadi:  Progressiyalar haqida tushuncha berish, misollar keltirish, ularning har biriga izoh berish
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

Arifmetik progressiya


Ta’rif. Agar a1, a2, …, an, … sonli ketma-ketlikda barcha natural n lar uchun

an+1=an+d

(bunda d – biror son) tenglik bajarilsa, bunday ketma-ketlik arifmetik progressiya deyiladi.


Arifmetik progressiyaning ikkinchi hadidan boshlab har bir hadi unga qo’shni bo’lgan ikkita hadning o’rta arifmetigiga teng. «Arifmetik» progressiya degan nom shu bilan izohlanadi.
Masala. 99 soni 3, 5, 7, 9, … arifmetik progressiyaning hadi. Shu hadning nometrini toping.


Aytaylik, n – izlangan nomer bo’lsin. a1=3 va d=2 bo’lgani uchun an=a1+(n-1)d formulaga ko’ra: 99=3+(n-1)2. Shuning uchun 99=3+2n-2;  98=2n, n=49

Javob: n=49.

395. Agar:


1) a1=2 va d=5;

2) a1=-3 va d=2


bo’lsa, arifmetik progressiyaning dastlabki beshta hadini yozing.

396. n – hadining formulasi bilan berilgan quyidagi ketma-ketlik arifmetik progressiya bo’lishi isbotlang:


1) an=3-4n;

2) an=-5+2n;


3) an=3(n+1);

4) an=2(3-n).

397. Arifmetik progressiyada:


1) agar a1=2, d=3 bo’lsa, a15 ni toping;


2) agar a1=3, d=4 bo’lsa, a20 ni toping;


3) agar a1=-3, d=-2 bo’lsa, a18 ni toping;


4) agar a1=-2, d=-4 bo’lsa, a11 ni toping.

398. Arifmetik progressiyaning n- hadi formulasini yozing:


1) 1, 6, 11, 16, …;

2) 25, 21, 17, 13, …;


3) -4, -6, -8, -10, …;

4) 1, -4, -9, -14, ….

399. -22 soni 44, 38, 32, … arifmetik progressiyaning hadi. Shu sonning nomerini toping.

400. 12 soni -18, -15, -12, … arifmetik progressiyaning hadi bo’ladimi?

401. -59 soni 1, -5 … arifmetik progressiyaning hadi. Uning nomerini toping. -46 soni shu progressiyaning hadi bo’ladimi?

402. Agar arifmetik progressiyada:


1) a1=7, a16=67;

2) a1=-4, a9=0


bo’lsa, uning ayirmasini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: MASALALAR YECHISH

Darsning maqsadi:  o’rganish, mavzuni mustahkamlash.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1. Graduslarda ifodalangan burchakning radian o’lchovini toping:


1) 40 o;
2) 120 o;
3) 105 o;
4) 150 o;


5) 75 o;
6) 32 o;
7) 100 o;
8) 140 o.

2. Radianlarda ifodalangan burchakning gradus o’lchovini toping:
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5) 2;
6) 4;

7) 1,5;
8) 0,36.

3. Sonni 0,01 gacha aniqlikda yozing:
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4. Sonlarni taqqoslang:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: MASALALAR YECHISH

Darsning maqsadi:  o’rganish, mavzuni mustahkamlash.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1. Hisoblang


1) sin
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4) sin(-90o);


5) cos(180o);
6) tg
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7) cos(-135o);
8) sin
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2. Agar:
1) sinα=
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3) cosα=
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4) cosα=
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5) sinα=
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6) cosα=
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bo’lsa, birlik aylanada α burchakka mos keluvchi nuqtani tasvirlang.

3. Hisonlang:
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4. Hisoblang:
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5. Tenglamani yeching:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: MASALALAR YECHISH

Darsning maqsadi:  o’rganish, mavzuni mustahkamlash.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1. 1) 
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Ifodani soddalashtiring :

2. 1) cos3(cos(-sin(sin3(;

2) cos5(cos2(+sin5(sin2(;
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4) 
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3. 1) 
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Qo’shish formulalari yordamida hisoblang (330-331):

4. 1) sin73 ocos17o+cos73osin17o;


2) sin73 ocos13 o-cos73 osin13 o;


3) 
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4) 
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: MASALALAR YECHISH

Darsning maqsadi:  o’rganish, mavzuni mustahkamlash.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1. Agar:
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bo’lsa, 
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 sonning ishorasini aniqlang.

2. Agar:
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

3. Agar:
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bo’lsa, 
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

4. Agar:
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bo’lsa, sin
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 sonlarning ishoralarini aniqlang.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: MASALALAR YECHISH

Darsning maqsadi:  o’rganish, mavzuni mustahkamlash.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: savol-javob, munozara.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1. n – hadining formulasi bilan berilgan quyidagi ketma-ketlik arifmetik progressiya bo’lishi isbotlang:
1) an=3-4n;

2) an=-5+2n;


3) an=3(n+1);

4) an=2(3-n).

2. Arifmetik progressiyada:


1) agar a1=2, d=3 bo’lsa, a15 ni toping;


2) agar a1=3, d=4 bo’lsa, a20 ni toping;


3) agar a1=-3, d=-2 bo’lsa, a18 ni toping;


4) agar a1=-2, d=-4 bo’lsa, a11 ni toping.

3. Arifmetik progressiyaning n- hadi formulasini yozing:


1) 1, 6, 11, 16, …;

2) 25, 21, 17, 13, …;


3) -4, -6, -8, -10, …;

4) 1, -4, -9, -14, ….

399. -22 soni 44, 38, 32, … arifmetik progressiyaning hadi. Shu sonning nomerini toping.

4. 12 soni -18, -15, -12, … arifmetik progressiyaning hadi bo’ladimi?

5. -59 soni 1, -5 … arifmetik progressiyaning hadi. Uning nomerini toping. -46 soni shu progressiyaning hadi bo’ladimi?

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: NAZORAT ISHI – 5
Darsning maqsadi:  укувчилар билим ва малакасини текшириш ва бахолаш.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: назорат иши.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1–Variant 

1. EKUK(32, 36, 48) ning EKUB(32, 36, 48) ga nisbatini toping.

2. Fabrikaning uchta sexida 480 ta ishchi ishlaydi. Ikkinchi sexdagi ishchilar soni birinchi sexda ishlaydigan ishchilarning 36 % ini tashkil qiladi. Uchinchi sexda ishlaydigan ishchilar soni, ikkinchi sexdagi ishchilar sonining 
[image: image206.wmf]3
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 qismini tashkil qiladi. Ikkinchi sexda qancha ishchi ishlaydi?

3. 5,314 sonini yuzdan birgacha aniqlikda yaxlitlang. Yaxlitlashning nisbiy xatoligini toping.

4. Ifodaning qiymatini toping: 
[image: image207.wmf].
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5. Uchburchakning tomonlaridan biri 
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 sm, shu tomon qarshisidagi burchagi 60° ga teng. Uchburchakka tashqi chizilgan aylana radiusini toping.

2–Variant 

1. Ifodaning qiymatini toping: 
[image: image209.wmf](
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2. Ifodani soddalashtiring: 
[image: image210.wmf].
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3. Tenglamalar sistemasini yeching: 
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4. Tengsizlikni yeching: 
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5. Uchburchakning tomonlari 8 sm, 5 sm va 7 sm. Berilgan uchburchakning o'rta chiziqlaridan hosil bo'lgan uchburchak perimetrini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: NAZORAT ISHI – 6

Darsning maqsadi:  укувчилар билим ва малакасини текшириш ва бахолаш.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: назорат иши.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1–Variant

1. Tengsizlikni yeching: 
[image: image213.wmf]0
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2. Tenglamani yeching: 
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3. t ning qanday qiymatlarida 2x2+tx+2=0 tenglama ikkita turli ildizga ega?

4. Funksiyaning aniqlanish sohasini toping: y=
[image: image215.wmf]2
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5. Uchta parallel to’ri chiziq to’rtinchi to’g’ri chiziq bilan kesishadi. Uchlari kesishish nuqtasida va to’g’ri chiziqlar kesishishidan hosil bo’lgan barcha o’tmas burchaklar yig’indisi 9600 ga teng. Hosil bo’lgan o’tkir burchaklarning burchak kattaligini toping.

2–Variant

1. Hisoblang: 
[image: image216.wmf]9
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2. Ko’paytuvchilarga ajrating: 3c+3c2–a–ac
3. Kasrni qisqartiring: 
[image: image217.wmf]a
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4. Tenglamani yeching: 3x2–14x+16=0

5. Rombning burchaklaridan biri 1200 ga teng, kichik diagonali esa 4,5 sm ga teng. Rombning perimetrini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana: «___» _____________ 201__ y.
Mavzu: NAZORAT ISHI – 7
Darsning maqsadi:  укувчилар билим ва малакасини текшириш ва бахолаш.
Darsning ta’limiy ahamiyati: O’quvchilarni algebra faniga qiziqtirish, mavzu to’g’risida tushyncha berish, bilim va malakasini oshirish.

Darsning tarbiyaviy ahamiyati: O’quvchilarni mustaqillikka o’rgatish, erkin fikrlash qobiliyatini rivojlantirish.

Darsning kasbga yo’naltiruvchi maqsadi: O’quvchilarga algebraic amallar orqali hisobga, arxitektura-qurilishga oid ilk tushuncha va bilimlarni singdirish.

Darsning uslubi: назорат иши.

Darsning ko’rgazmali qurollari: darslik, doska, bo’r, tarqatma materiallar, jadvallar

Darsning borishi: 

1–Variant 

1. Ifodaning qiymatini toping: 
[image: image218.wmf](
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2

,

3

1

=

-

=

b

a


2. Qo’sh tengsizlikni yeching: 
[image: image220.wmf].
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3. Tenglamalar sistemasini yeching: 
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4. 9 ga karrali va 80 dan katta bo’lmagan barcha natural sonlar yig’indisini toping

5. To’g’ri to’rtburchakning perimetri 26 sm, yuzi esa 42 sm2. To’g’ri to’rtburchakning tomonlarini toping.

2–Variant
1. b sonining 35% i b sonining 
[image: image222.wmf]4

1

 qismidan 5 ga ortiq. b sonini toping.

2. Tenglamani yeching: 
[image: image223.wmf](
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3. 
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 funksiya berilgan. x = –3 va x = 1 larda funksiyaning qiymatlarini toping. Hosil bo’lgan qiymatlarning yig’indisini yozing.

4. Ifodani soddalashtiring: 
[image: image225.wmf].
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5. BPM teng yonli (BP = BM) uchuburchakning BPT tashqi burchagi 126o ga teng. PMB burchakni toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
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